

В 1964 году вся наша страна, все прогрессивные силы мира отмечали историческое событие - XX годовщину снятия блокады немецко-фашистскими войсками города Ленина. Партийная и профсоюзная организации и сотрудники Ленинградского Отделения Института Народов Азии АН СССР на личные средства изготовили мемориальную доску, посвященную светлой памяти сотрудников Института востоковедения АН СССР, погибших на фронтах Великой Отечественной войны и в дни блокады Ленинграда.

Готовясь к знаменательной дате 50-летию Великой Октябрьской Социалистической революции, партийное бюро ЛО ИНА приняло в 1965 году решение: в дополнение к мемориальной доске составить "Памятную книгу" и привлечь к участию в её составлении сотрудников Отделения и других учреждений, знавших погибших ученых.

На этот призыв партийной организации горячо откликнулись коллеги, работавшие вместе с теми, чьи имена золотом высечены на мемориальной доске, а также и молодые ученые. Так возникла эта книга, рассказывающая о людях, их труде, мужественном поведении в тяжелые годы войны и достойно выполненном ими долге.

Л Ю Б И Н
Н А У М И С А А К О В И Ч
(1905-1941)

Наум Исаакович родился в Петербурге в семье зубного врача. В 1917-1922 г. учился в ленинградской 15-й Советской Трудовой школе, по окончании которой прошел обучение в Ленинградской Авто-мотошколе старших допризывников по Авто-отделению (1923-1924), получив специальность шофера-механика. Несколько лет работал литсотрудником, инструктором, секретарем райселькорротдела и фельетонистом в ленинградских газетах и журналах: в "Смене", "Юном пролетарии", "Красной газете", "Ленинградской Правде" ; одновременно вел активную массовую работу в различных комсомольских органах и литературных кружках Ленинграда. В 1925-1935 гг. был членом ВЛКСМ.

В 1928 г. по командировке Райкома Центрального Городского района Ленинграда поступил на китайский цикл Ямфак'а ЛГУ (затем Ленинградского Историко-лингвистического Института), которое окончил в 1931 г., получив специальность лингвиста.

Н.И. Любин зарекомендовал себя как очень способный китаист (активно владел китайским, а также знал три европейских языка) и энергичный общественник. Н.И. Любин был членом Областного Совета Автодора (1928-1929 гг.), активно занимался комсомольской работой. В мае 1931 г. по вызову культпрома Далькрайкома ВКП(б) Любин направился в Дальневосточный край (Хабаровск), имея задание развернуть работу по латинизации китайской письменности среди китайских трудящихся края. С мая по октябрь 1931 г. Любин работал заведующим отделом в Редакции

краевой китайской газеты "Рабочий путь", а в октябре перешел на работу в Крайисполком, где был ответственным секретарем и заместителем председателя организационного при его же участии ДВ Комитета Нового алфавита и научным сотрудником китайской секции. Здесь он работал до ликвидации Комитета (октябрь 1937 г.). По совместительству 1931-1932 гг. работал доцентом Далькомвуза, где заведывал кафедрой печати и преподавал газетное дело, а в 1933-1937(8) - редактором и переводчиком китайского сектора Дальгиза. И.Н. Любинов отредактировал множество китайских учебников и перевел на китайский язык ряд брошюр и книг.

В ноябре 1937 г. Любин был переведен на работу в Радиокомитет в качестве редактора-переводчика для китайского вещания ("Схема Амур"), где работал по 1939 г.

За годы преподавания на Дальнем Востоке Любин занимался исследовательской работой по вопросам китайской латинизации, работал над вопросами китайской грамматики и терминологии и составлял учебник китайского языка для русских.

1 сентября 1939 г. Любин по рекомендации академика В.М. Алексеева и А.А. Драгунова поступил в аспирантуру Института Востоковедения АН СССР. В годы аспирантуры он участвовал в составлении китайско-русского словаря, преподавал китайский язык в ЛГУ.

В самом начале Великой Отечественной войны Любин, с 1938 г. имевший звание младшего лейтенанта запаса, вступил в Народное Ополчение и был назначен на командную должность. В связи с этим 7 июля 1941 г. был отчислен из ИВАН.

Это последнее документированное известие и Науме Исааковиче Любине. Lo
Он был убит в 1942 г. под Пулковым.

Ю.Л. Кроль.

К И Т А И С Т
Наум Исаакович ЛЮБИН

Покойный аспирант был очень способный китаист, проявивший себя на Дальнем Востоке очень кипучей и плодотворной деятельностью по изданию китайских газет и книг в латинском письме, без иероглифов. Это было предприятием, требовавшим больших знаний и умений, а главное, неуклонной принципиальности, логичности, последовательности, - одним словом, очень трудным, и он вел его весьма успешно. Как сотрудник китайско-русского словаря, он был на своем месте и внес свою лепту в его новообразования, отличающие его, вообще, от других словарей. Нет сомнения, что из него вышел бы китаист дельный, знающий, критически настроенный, преподавательски и агитаторски красноречивый. Нечего и говорить, что его смерть может считаться слишком преждевременной. Lьви

Академик

(В. Алексеев)

18 мая 1942 г.